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Роз гля да ється роль елект ро нних інфор ма цій них ресур сів у гло баль них куль-
тур них обмі нах і діяль ність сучас них біб лі о тек як «уста нов пам’я ті» з оциф ру-
вання фон дів та їх участь, таким чином, у фор му ванні елект ро нної культури.
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На сучас ному етапі людство пере бу ває в про цесі гли бо ких соці о-
куль тур них транс фор ма цій, тобто набрання сус піль ст вом нових рис – 
зміни в жит тє вих стан дар тах, зраз ках пове дінки й потре бах, що від по-
ві дали б вимо гам часу. Визна чаль ним чин ни ком зазна че них про це сів 
можна назвати гло ба лі за цію, що, за визна чен ням М. Арчер, при во дить 
до поєд нання струк тур, куль тур й інсти ту тів, яке охоп лює весь світ. 
Таким чином, гло ба лі за ція, про ни зу ючи всі рівні соці аль ної струк тури, 
які пере ста ють бути замкне ними в собі, робить світ «тіс ні шим», а життя 
«швид шим». У зв’язку з цим утво рю ються нові цін ності, пов’я зані 
з мін ли вістю, «гнуч кіс тю», «плас тич ніс тю» реаль ності. Гло ба лі за ція, 
з одного боку, при пус кає сво боду різ но ма ніття і через це зна хо дить 
своє вті лення в тео рії «муль ти куль ту ра ліз му», в основу якого покла дено 
при нцип моза їч ності куль тур різ них соці аль них груп, а з іншого – несе 
гомо ге ні за цію сві то вої спіль ноти, життя від по відно до єди них при нци пів, 
єдині цін нісні пере ваги, бажання все уні вер са лі зу вати.

Су часні про блеми акту а лі зу ють завдання твор чої транс фор ма ції 
духовно-цін ніс них орі єн ти рів у «гло баль ній ойку ме ні» – прос торі 
постій них куль тур них вза є мо дій, вза є мо про ник нення куль тур й обміну 
куль тур ним досві дом [1]. Сучасна куль тура, за визна чен ням У. Ган нерса, 
через високі тех нічні мож ли вості кому ні ка цій є від кри тою ойку ме ною, 
у якій куль турні вза є мо дії і впливи дають про себе знати в масш табі 
всього людсь кого спів то ва риства.
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У фор му ванні єди ного інфор ма цій ного прос тору істотну роль, поряд 
із тра ди цій ними куль тур ними обмі нами, в останні деся ти ліття від ігра ють 
елект ро нні інфор ма ційні ресурси. Функ цію інфор ма цій ного забез пе чення 
про це сів, що від бу ва ються в різ них сфе рах сус піль ного життя, вико ну ють 
чис ленні інфор ма ційні сис теми, під якими у вузь кому зна ченні роз гля-
да ється тех но ло гічна сис тема, що є сукуп ністю тех ніч них, про грам них 
та інших засо бів, об’єд на них струк турно і функ ці о нально для забез пе-
чення одного або декіль кох видів інфор ма цій них про це сів і над ання 
інфор ма цій них послуг. Як при клад інфор ма цій ної сис теми в широ кому 
зна ченні цього поняття дослід ники [2] роз гля да ють зга да ний єди ний 
інфор ма цій ний прос тір, який, власне, набув реаль них, а не лише нау ково 
спрог но зо ва них обри сів з появою гло баль них ком п’ю тер них систем.

Ос нов ними кате го рі ями, які харак те ри зу ють інфор ма ти за цію як соці о-
куль тур ний про цес, слу жать уяв лення про інфор ма цій ний фонд та інфор-
ма цій ний потік. Інфор ма цій ний фонд ста но вить усю куль турну інфор-
ма цію, якою воло діє людство. Під «інфор ма цій ним пото ком» роз умі ється 
та куль турна інфор ма ція, яка наразі цир ку лює в сус піль стві, пере да ється 
суб’єк том інфор ма цій ної вза є мо дії об’єкту і вико рис то ву ється остан нім 
як засіб соці аль ної діяль ності. При цьому вищим рів нем інфор ма ції 
висту пає знання – упо ряд ко вана, при ро щена й збе ре жена інфор ма ція [3].

У гло баль ному інфор ма цій ному прос торі за допо мо гою гіпер по-
си лань зв’я зу ються інфор ма ційні масиви, ство рю вані дослід ними колек-
ти вами в різ них куточ ках пла нети. Гіпер прос тір може роз гля да тися 
як потен ційне схо вище пам’яті циві лі за ції. У цьому сенсі при мітна ідея 
Т. Ніль сона, який запро по ну вав ідею від кри того гіпер тексту, здат ного 
до само роз витку, спро мож ного зібрати воє дино інфор ма цію з усього 
світу, з мину лого, сьо го дення і май бу т нього [4]. Ця ідея пояс нює, чому 
часто Інтер нет нази ва ють «сві то вою елект ро нною біб лі о те ко ю».

Оче видно, що залу чення Укра їни в гло бальні та євро пейські інтег ра-
ційні про цеси спра вило знач ний вплив на збіль шення обся гів цир ку лю ючої 
в соці умі інфор ма ції, інтен сив ність інфор ма цій них пото ків і зрос тання 
зна чу щості інтег ра ції куль тури наро дів Укра їни у євро пейсь кий і сві то вий 
інфор ма цій ний прос тір зі зміц нен ням при цьому куль тур них зв’яз ків. 
У цьому кон тексті акту а лі зу ва лися такі важ ливі питання, як збе ре-
ження колек тив ної пам’яті укра ї нсь кої нації і забез пе чення доступу 
до куль тур них багатств, нако пи че них не тільки гро ма дя нами нашої 
дер жави, а й сві то вою спіль но тою. Адже, за визна чен ням російсь кого 
філо софа В. Стьо піна, куль тура є сис те мою інфор ма цій них кодів, 
що закріп лю ють істо рично нако пи че ний соці аль ний досвід. Як визна чає 
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вче ний, поряд із біо ло гіч ним, гене тич ним кодом, що закріп лює і пере дає 
від поко ління до поко ління біо ло гічні про грами, людство має ще одну 
коду ючу сис тему – соці о код, за допо мо гою якого пере да ється від людини 
до людини, від поко ління до поко ління і роз ви ва ється масив соці аль ного 
досвіду, умо вою збе рі гання і транс ля ції якого є його фік са ція в особ ли вій 
зна ко вій формі [5]. Акту аль ність цієї фор мули зрос тає на тлі гло ба лі-
за ції, оскільки засо бом проти збід нення або обме ження куль тури людства 
слу жить збе ре ження і поши рення різ них наці о наль них культур.

На від по від них тен ден ціях наго ло шу ють у спіль ному 
Мані фесті ЮНЕСКО та ІФЛА. Доку мент, зок рема, декла рує, що куль турна 
і мовна різ но ма ніт ність є спіль ною спад щи ною людства, яку слід берегти 
й збе рі гати в загаль них інте ре сах. Воно є дже ре лом обміну, інно ва цій, 
твор чості й мир ного спі віс ну вання.

Біб лі о те кам усіх типів слід вра хо ву вати, про су вати куль турне й мовне 
роз ма їття на між на род ному, наці о наль ному й міс це вому рів нях, під три-
му ючи, таким чином, крос-куль тур ний діа лог й активну гро ма дянську 
пози цію [6].

Увага, що від во диться в зазна че них про це сах біб лі о те кам, ціл ком 
виправ дана. Серед напря мів діяль ності сучас них біб лі о тек можна 
виді лити оциф ру вання фон дів, що, з одного боку, ство рює умови для 
кон сер ва ції ори гі налу видання, а з іншого – сприяє більш широ кому запро-
ва дженню інфор ма ції в нау ко вий, освіт ній та куль тур ний обіг. Вод но час 
ця діяль ність є скла до вою про цесу фор му вання елект ро нної куль тури, 
що є нас лід ком ста нов лення інфор ма цій ної циві лі за ції і поши рення її на 
сферу куль тури людства.

Елект ро нна куль тура (Digital Culture, E-culture) пов’я зана 
зі ство рен ням і роз по всю джен ням елект ро нних вер сій закла дів колек-
тив ної пам’яті (біб лі о тек, музеїв, архі вів) і об’єк тів куль тури і куль тур ної 
спад щини. Біб лі о теки, музеї, архіви мають у своїх фон дах велику 
кіль кість рід кіс них і цін них доку мен тів, доступ корис ту ва чів до яких 
обме жено з ряду при чин – неза до віль ний фізич ний стан, обме ження 
при мір ни ків тощо. Ство рення циф ро вих копій таких видань є не лише 
одним з мож ли вих варі ан тів їх збе ре ження і над ання віль ного доступу 
до них через мережу Інтер нет, а й еле мен том про цесу фор му вання елект-
ро нної куль тури, пов’я за ної зі ство рен ням і роз по всю джен ням елект-
ро нних вер сій закла дів колек тив ної пам’яті (біб лі о тек, музеїв, архі вів) 
і об’єк тів куль тури й куль тур ної спад щини [7].

Отже, одним з еле мен тів е-куль тури можна вва жати тра ди ційні об’єкти 
куль тури й мис тецтва, репре зен то вані засо бами інфор ма ційно-ко му ні-
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ка цій них тех но ло гій. З огляду на це об’єк тами е-куль тури є елект ро нні 
біб лі о теки, вір ту альні музеї, муль ти ме дійні реко нст рук ції пам’ят ни ків, 
«семан тична мере жа» в середо вищі Інтер нету, що аку му лю ють, збе рі-
га ють та над ають доступ до сис те ма ти зо ва них і ката ло гі зо ва них фак тів 
куль ту ро ло гії, архе о ло гії, етно гра фії, мис тецт во знавства, істо рі о гра фії 
тощо. У рам ках цього під ходу ство рено Євро пейську мережу екс перт них 
центрів для дослі дження та освіти в галузі е-куль тури (E–Culture Net) [8].

Вод но час елект ро нна куль тура може роз гля да тися в значно шир шому 
роз умінні – як якісно нова соці ально-ан т ро по ло гічна реаль ність, 
оскільки оциф ро вані об’єкти куль тури набу ва ють біль шого зна чення, ніж 
просто інстру мен тальне вико рис тання тех ніч них мож ли вос тей, а ста ють 
від носно новою циф ро вою сфе рою соці о куль тур ної діяль ності людини. 
Елект ро нні тех но ло гії та Інтер нет від кри ва ють нові форми вира ження 
людини, змі ню ють ролі й ста туси інсти ту тів куль тури й мис тецтва. Такий 
погляд на про блему фік сує і Звіт Нідер ла ндсь кої ради з куль тури «Від ІКТ 
до е-куль ту ри» 2003 р. [9], що про по нує роз гля дати e-куль туру як про цеси 
вироб ництва, роз по ділу, пре зен та ції і збе ре ження. Ці про цеси фор му ють 
три аспекти елект ро нної куль тури: засто су вання ІКТ в існу ю чих 
межах (оциф ровка інфор ма ції); куль турні інно ва ції циф ро вих тех но ло гій, 
що дає нові ком бі на ції форм у поєд нанні зі зміс том; і, нарешті, зміни 
в орга ні за ції культури.

А. Рончі [10] дово дить, що одна з інсти ту цій елект ро нної куль тури – 
вір ту аль ний музей – це не просто колек ція гра фіч них обра зів, від тво ре них 
на ком п’ю тері. Навпаки, це – нова реаль ність, у яку вжи ва ється людина. 
Дж. де-Хаан і Фр. Хьюс ман вва жа ють, що тер мін «е-куль ту ра» озна чає 
не тільки поши рення нової інфор ма цій ної тех но ло гії та її засто су вання 
для різ них цілей, а так само зміну ряду соці аль них від но син, цін нос тей, 
норм, сте рео ти пів пове дінки. При цьому тех но ло гічні знання ста нов лять 
істотну час тину куль тури, її нові сте рео типи, риту али, норми.

Ряд інших авто рів, напри клад М. Шварц, вно сять соці о ло гіч ний акцент 
у тема тику. Е-куль тура – це сукуп ність соці аль них інсти ту тів, орга ні-
зо ва них засо бами ІКТ: е-тор гівля (e-commerce), е-ос віта (e-learning), 
е-по лі тика (e-polity), е-на ука (e-science) та ін. Поняття е-куль тури 
під крес лює факт ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства, циф ро вої 
сфери спіл ку вання і озна чає не тільки засто су вання нових тех но ло гій, 
а й нові мож ли вості для вира ження всіх сфер життя сус піль ства.

Не позбав лені інте ресу дефі ні ції російсь ких дослід ни ків. О. Шли кова 
вва жає, що е-куль тура – не тех но генне явище, а соці о куль тур ний фено мен, 
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що впли ває на мен таль ність, куль туру в цілому, спо соби сприй няття, 
транс ля ції соці о куль тур ної інфор ма ції [11].

З напов нен ням елект ро нних біб лі о тек, поряд зі ство рен ням елект ро-
нного кон тенту, пов’язані про екти з оциф ру вання фон дів, що, з одного 
боку, ство рює умови для кон сер ва ції ори гі налу видання, а з іншого – 
сприяє більш широ кому запро ва дженню інфор ма ції в нау ко вий, освіт ній 
і куль тур ний обіг. Роз робка циф ро вих про грам збе ре ження куль тур ної 
спад щини активно здійс ню ється останні 20 років. Серед пер ших 
циф ро вих біб лі о тек – циф рова біб лі о тека Бри тансь кої біб лі о теки, яка 
в 1993 р. ство рила не тільки повний ката лог свого схо вища, а й оциф ру вала 
80  % пов но текс то вих видань. У подаль шому Бри танська наці о нальна біб -
лі о тека стала осно вою для єди ної Наці о наль ної біб лі о теки Вели ко-
бри та нії. Її творці є роз роб ни ками єди ного наці о наль ного стан дарту 
на мета дані для опису об’єк тів циф ро вого збе ре ження. Японську наці о-
нальну елект ро нну біб лі о теку було запо чат ко вано ще в 1989 р. Її загальна 
вар тість ста но вила 500 млн дол.

Ме тою аме ри кансь кого про екту «Наці о нальна циф рова біб лі о-
те ка» (http:// lcweb2.loc.Gov/amhome.html) є забез пе чення збе рі гання 
в циф ро вій формі 1 млн доку мен тів (тексти, фото гра фії, зву ко за писи 
і філь ми), що мають загаль но на ці о нальне зна чення і нале жать до істо рії 
США. В одній з най біль ших біб лі о тек світу – Біб ліо теці Кон гресу США – 
щоденно ска ну ється від 75 до 200 доку мен тів. За під ра хун ками фахів ців, 
для того щоб оциф ру вати весь фонд біб лі о теки, який нара хо вує 134 млн 
об’єк тів, необ хідно не одне деся ти ліття.

Ін сти тут нау ко вої і тех ніч ної інфор ма ції (INIST, www.inist.fr), 
що є фран цу зь ким центром доку мен та ції, пер шим (у 1990 р.) вико нав 
роботу зі ска ну вання 1500 між на род них нау ко вих жур на лів на сис те ма-
тич ній основі з метою ком п’ю те ри за ції про це дур пере дачі доку мен та ції. 
Про ект «Нова наці о нальна біб лі о тека Фран ції» був заду ма ний пре зи-
ден том Фран ції Ф. Міт те ра ном і почав діяти в жовтні 1998 р., загаль но-
до ступні доку менти можуть бути отри мані через Інтер нет (www.bnf.fr). 
Фонди Фран цу зь кої наці о наль ної біб лі о теки пла ну ють оциф ро ву вати 
зі швид кістю 150 тис. тво рів на рік.

Роз по чате в 1995 р. оциф ро ву вання біб ліо теч них фон дів стрім кими 
тем пами від бу ва ється в Німеч чині. Згідно з наці о наль ним про ек том, 
від по ві даль ність за циф рову обробку доку мен та ції, роз ді ле ної за хро но-
ло гіч ним та тема тич ним при нци пами, покла да ється на різні біб лі о теки.

Од ним із пер ших гло баль них циф ро вих про ек тів став Internet Archive, 
що у 1996 р. запо чат ку вав кон со лі да цію задля збе ре ження веб-кон тенту. 
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З того часу про граму поши рено на багато інших типів кон тенту, напри-
клад, оциф ро вані тексти, відео та зобра ження. За час свого існу вання 
Internet Archive про де мо нст ру вав гнуч кість у під ході до про блеми 
циф ро вого збе ре ження, швидко ство рю ючи базу, що її істо рик Р. Роз ен-
ц вейг (Roy Rosenzweig) назвав «най біль шою у світі базою даних і біб лі о-
те кою всього за п’ять років» [12].

На у ково-прак тичне осмис лення сучас ного роз уміння про блеми збе ре-
ження циф ро вих ресур сів запо чат ку вала пуб лі ка ція в 1996 р. допо віді 
Групи з архі ва ції елект ро нної інфор ма ції (США), у якій під крес лю ва лися 
вини ка ючі загрози й про блеми циф ро вих тех но ло гій і вису ва лася ідея 
появи «гли бо кої інфра струк ту ри», здат ної для їх вирі шення [13].

Хоча основ ний масив аспек тів циф ро вого збе ре ження, що потре-
бу ють пошуку шля хів вирі шення, мають тех ніч ний харак тер, роз ви ток 
цього про цесу не може бути від окрем ле ний від соці аль них, еко но міч них, 
пра во вих та орга ні за цій них умов, що лежать в її основі. Соці альна 
скла дова циф ро вого збе ре ження визна ча ється не в останню чергу 
тим, що постій ний доступ до цін ної інфор ма ції є жит тєво важ ли вим 
для бага тьох галу зей сус піль ного життя, включно з нау ко вими дослі-
джен нями, освіт нім і куль тур ним роз вит ком.

Сьо го дні циф рове збе ре ження перед ба чає активне керу вання кон тен-
том, що визна ча ється як ряд дій і захо дів, необ хід них для забез пе чення 
без пе рерв ного і над ій ного доступу до циф ро вих об’єк тів, доки вони 
пред став ля ють цін ність [14]. При цьому західні дослід ники [15] роз гля-
да ють циф рове збе ре ження як бага то ас пект ний про цес і наго ло шу ють, 
що зна чуща вза є мо дія з циф ро вим середо ви щем інфор ма ції – нау ко вих 
ресур сів, навчаль них мате рі а лів і куль тур них арте фак тів, інтег ро ва них 
і доступ них, орга ні зо ва них таким чином, щоб спри яти тра ди цій ному 
вико рис танню і про ду ку вати й заохо чу вати нові його види, зале жить 
від ряду умов, серед яких – перед ба чу ва ність і ком плекс ність. Ідеться 
про те, що циф рові ресурси пови нні бути згру по вані. У випадку непов-
ного охоп лення, наяв ності інфор ма цій них лакун, невпо ряд ко ва ності 
їх ефек тив ність істотно зни жу ва ти ме ться.

Не менш важ ли вою умо вою є вза є мо дія – циф ро вий кон тент пови нен 
легко роз ді ля тися між послу гами або корис ту ва чами і так само легко 
згру по ву ва тися у випадку потреби; вико рис то ву ва тися без спе ці аль них 
інстру мен тів; мати мож ли вість бути пред став ле ним у різ них середо-
ви щах, а також під три му вати послі довні методи для вияв лення і вза є мо-
дії. Необ хідні також меха нізми для авто ри тет ного атри бу ту вання (упіз-
нан ня) кон тенту, сер ві сів і корис ту ва чів, що вза є мо ді ють у рам ках 

307

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



інформацій ного середо вища, а також для керу вання пра вами інте лек ту-
аль ної влас ності й кон фі ден цій ності, забез пе чення ціліс ності та автен-
тич ності змісту й послуг.

Збе ре ження, як одна з най ак ту аль ні ших про блем керу вання циф ро-
вими ресур сами, має на меті забез пе чити їх три вале май бутнє як для того, 
щоб захис тити інвес ти ції в циф ро вій колек ції, так і для того, щоб нау кові 
й куль турні ресурси були пред став лені в ниніш ніх і май бут ніх зібран нях 
з істо рич ною спад ко єм ністю і різ но ма ніт ністю.

Та ким чином, акту альні про блеми наразі мають менше спіль ного 
з циф ро вим збе ре жен ням як тех нічне питання, а швидше впи су ються 
в ширшу тему циф ро вого керу вання (digital stewardship), вихо дячи 
з роз уміння, що циф рове збе ре ження не є ізо льо ва ним про це сом, а одним 
із ком по нен тів широ кої сукуп ності вза є мо по в’я за них послуг, полі тики 
й заці кав ле них сто рін, що, власне, і фор му ють циф рове інфор ма ційне 
середо вище.

Це, у свою чергу, вима гає роз гля дати циф рове збе ре ження не тільки 
як меха нізм для забез пе чення послі дов нос тей бітів інфор ма ції, а й як 
про цес, що перед ба чає повний спектр послуг під тримки елект ро нних 
інфор ма цій них середо вищ, а також все осяжні еко но мічні, пра вові 
та соці альні кон тексти.

Отже, циф рове збе ре ження доцільно роз гля дати як постійну, без пе-
рервну діяль ність, оскільки циф рові методи збе ре ження втра ча ють або 
істотно зни жу ють свою діє вість після погір шення стану об’єкта збе ре-
ження, вони є най більш ефек тивні у випадку їх пре вен тив ного засто-
су вання, оскільки пошко дже ний або заста рі лий об’єкт часто немож-
ливо (або дуже доро го) від но вити. Таким чином, збе ре ження посту пово 
стає еле мен том керу вання циф ро вими мате рі а лами.

Циф ро вий кон тент часто вті лює сту пінь струк тур ної склад ності, 
не при та ман ний фізич ним мате рі а лам. Він може поєд ну вати декілька 
фор ма тів, вклю ча ючи одно часно текст, зобра ження, ані ма цію, звук 
і відео; може бути інтер ак тив ним, над аючи корис ту ва чам інстру менти 
для ство рення аль тер на тив ного виду або поси лання на новий зміст; 
змін ним – може бути онов ле ний або роз ши ре ний про тя гом три ва лого 
часу чи, навпаки, роз ді ле ним на час тини, з тим щоб еле менти поши рю-
ва лися і вико рис то ву ва лися окремо або повторно об’єд ну ва лися для 
ство рення нових ресур сів. Таким чином, циф ро вий кон тент може містити 
в собі функ ції, що не мають екві ва лента в ана ло го вому світі. У зв’язку 
з цим вини ка ють питання, пов’я зані з особ ли вими вимо гами і функ ці ями 
циф ро вого об’єкта: для деяких цілей він пови нен бути іде аль ним замін-
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ни ком ори гі налу, з повним спект ром функ ці о наль них мож ли вос тей 
та іден тич ним візу аль ним обра зом, вод но час не виклю чені ситу а ції, 
коли збе ре ження інте лек ту аль ного змісту об’єкта доста т ньо. Ще однією 
точ кою дис ку сії є період збе ре ження циф ро вих архів них копій: для 
одних об’єк тів – безс тро кове, для інших – лише на визна че ний тер мін. 
Отже, вибір стра те гії збе ре ження пови нен від обра жати кон сен сус усіх 
заці кав ле них сто рін, пов’я за них з архі ву ван ням циф ро вих мате рі а лів. 
Тут важ ливо чітко сфор му лю вати мету збе ре ження, що дає змогу визна-
чи тися з додат ко вими умовами.

Па ра лельно вини кає про блема від бору, оскільки 100-від сот кове збе ре-
ження з оче вид них при чин є завдан ням не здійс нен ним, як, утім, і не 
потріб ним. Тут фахівці обго во рю ють два варі анти: мак си маль ний збір 
циф ро вих мате рі а лів, з подаль шим «про сі ю ван ням із пли ном часу», 
тобто від бору для три ва лого. Інша стра те гія базу ється на визна ченні 
сус пільно зна чу щих ресур сів і вироб ленні захо дів для керу вання про тя гом 
усього їх жит тє вого циклу. Визна чення зна чу щості ресур сів зале жа тиме, 
зок рема, і від куль тур них пріо ри те тів, еко но міч ної доціль ності.

У зв’язку з цим постає питання фор му вання під ходу до циф ро вого 
збе ре ження як до еко но мічно стій кої діяль ності. Ціка вим вида ється аме ри-
кансь кий досвід, який дає мож ли вість укра ї нсь ким прак ти кам про гно-
зу вати про блеми, з якими вже зітк ну лися в США. Так, Neil Beagrie [16] 
ще у 2003 р. кон с та ту вав, що в кон тексті рішень про фінан су вання необ хід-
ність вжи вати постійні заходи для збе ре ження циф ро вих колек цій зазви чай 
зали ша ється в тіні бажання ство рю вати й поши рю вати нові форми циф ро-
вого кон тенту. По-друге, що вже сьо го дні акту ально для Укра їни, виді лені 
кошти над аються, як пра вило, на тим ча со вій основі, часто як гранти для 
під тримки спе ці аль них про ек тів. Тому акту аль ною про бле мою сві то вої 
прак тики циф ро вого збе ре ження можна вва жати «вели чез ні», як їх визна-
ча ють західні дослід ники, витрати. При чому про гно зу вати їх точні роз міри 
складно, оскільки вони зале жа ти муть від таких фак то рів, як архі тек тура 
сис теми, три ва лість архів ного збе ре ження, масш таби й стра те гії збе ре-
ження. Навіть для захід них баз даних, що у своєму роз витку випе ре джа ють 
віт чиз няні, ідеться про почат ко вий етап циф ро вого збе ре ження, коли 
гово риться про стар тові витрати: пере фор ма ту вання, ство рення циф ро вого 
схо вища, при ймання мате рі а лів тощо. Еко но мічна стій кість є здат ність 
мобі лі зу вати достатні ресурси на постій ній основі, щоб забез пе чити збе ре-
ження – від прак тики залу чення гран тів до досяг нення рен та бель ності.

Вод но час фінан сові про блеми якщо не вирі шу ються, то спро щу ються 
за раху нок коо пе ра ції уста нов пам’яті: ско ор ди но ва ний під хід обі цяє бути 

309

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



більш еко но мічно ефек тив ним, поши рю ючи постійні витрати на більшу 
кіль кість інсти ту тів, навіть зро бити певні види вузь ко спе ці а лі зо ва ного, 
або («ніше во го»), циф ро вого збе ре ження еко но мічно обґрун то ва ними 
завдяки роз ши ренню масш та бів інфор ма цій ного обслу го ву вання.

У деяких випад ках циф рове збе ре ження сприй ма ється як загроза 
пра вам інте лек ту аль ної влас ності, що пов’я зано з існу ю чою неви зна че-
ністю щодо авто рсь кого права; при нципи спра вед ли вого вико рис тання 
та обо в’яз ко вого при мір ника, зок рема, потре бу ють уточ нення.

Можна гово рити про існу вання кіль кох функ ці о наль них шарів сис теми 
циф ро вого збе ре ження: ниж ній шар містить у собі облад нання, про грамне 
забез пе чення і мере жеву інфра струк туру під тримки збе рі гання і роз по-
ділу циф ро вого кон тенту. Наступ ний шар скла да ється з більш спе ці-
а лі зо ва них послуг з керу вання зміс том архіву, у тому числі ство рення 
і керу вання мета да ними, пере вірки мате рі а лів на пред мет автен тич-
ності й ціліс ності. Заходи збе ре ження здійс ню ються в наступ ному шарі 
послуг, вклю ча ючи моні то ринг навко ли ш нього середо вища схо вища для 
змін, які можуть впли нути на мож ли вість доступу і вико рис тання архіву 
змісту, а також іні ці ю вання про це сів, таких як міг ра ція чи про ти дія цим 
змі нам. Вер х ній шар вклю чає в себе послуги, які під три му ють пере гляд 
або пошук, доступ, запити, пере вірку прав доступу, а також орга ні за цію 
доставки.

Хоча багато ще нале жить зро бити для вирі шення про блем, харак тер них 
для збе ре ження циф ро вих мате рі а лів, проте варто ста вити питання про те, 
як циф рові меха нізми збе ре ження будуть інтег ро вані в широ кий спектр 
інших послуг циф ро вої біб лі о теки.

На сам пе ред циф рові схо вища функ ці о ну ва ти муть не лише як гаранти 
забез пе чення дов го стро ко вої жит тє здат ності колек цій, а також як шлюзи 
доступу. Оскільки збе ре ження від ігра ва тиме дедалі більшу роль у керу ванні 
циф ро вими колек ці ями, ці про цеси спі віс ну ва ти муть, а деколи й пра цю ва-
ти муть у вза є мо дії з іншими регу ляр ними функ ці ями, такими як при дбання, 
опис і над ання через МБА. Циф рові сис теми керу вання кон тен том пови нні 
знайти спо соби інтег ра ції збе ре ження і інстру мен тів, і послуг.

Перс пек тиви дов го стро ко вого збе ре ження циф ро вих мате рі а лів 
зале жать від трьох чин ни ків: визна чення і роз робки стан дар тів для 
під тримки циф ро вого збе ре ження; від по від них кри те ріїв і оці ноч них 
про це дур щодо резуль та тів збе ре ження, а також від меха ніз мів для 
сер ти фі ка ції дотри мання стан дар тів циф ро вих схо вищ. Сер ти фі ка ція 
буде озна чати, що схо вище від по ві дає пев ним міні маль ним вимо гам, 
що вва жа ється кра щим у поточ ній прак тиці циф ро вого збе ре ження.
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Для деяких мате рі а лів, ство ре них (не пере ве де них) у циф ро вій формі, 
не може бути іншого вибору, крім збе ре ження їх як циф ро вих об’єк-
тів. Вод но час існує група мате рі а лів, у тому числі циф ро вих суро га тів 
ана ло го вих еле мен тів, а також спо кон вічно циф ро вих об’єк тів, для 
яких можуть бути ство рені ана ло гові екві ва ленти. Рішення про збе ре-
ження в циф ро вій або ана ло го вій формі може ухва лю ва тися, вихо дячи 
з прос того порів няння вар тості двох під хо дів, але, в іде алі, слід також 
вра хо ву вати пере ваги корис ту ва чів.

Отже, збе ре ження циф ро вої спад щини є більше ніж просто тех ніч ний 
про цес увіч нення циф ро вих сиг на лів, це також соці альні й куль турні 
про цеси, у тому роз умінні, які мате рі али пови нні бути збе ре жені і в якій 
формі, це еко но міч ний про цес, у плані узго дження обме же них кош тів 
з амбіт ними цілями, це юри дич ний про цес, це питання від по ві даль-
ності й сти му лів, а також фор му лю вання та орга ні за ції нових форм 
кура торсь кої практики.

Та ким чином, у від по відь на фор мо вані сус піль ст вом нові потреби, 
поряд з функ цією збе ре ження знань біб лі о теки, що фор му ють циф рові 
колек ції, вхо дять у між на родні про екти, при свя чені збе ре женню 
куль тур них над бань в елект ро нному середо вищі, реа лі зу ють і функ цію 
їх роз витку. Роз ви ток гло баль ного інфор ма цій ного прос тору змі нює 
тра ди ційні функ ції і соці альні ролі дію чих інфор ма цій них сис тем, 
зок рема біб ліо теч них. До тра ди цій них для біб лі о тек функ цій про світ-
ниць кого харак теру, збе ре ження і при мно ження куль тур ної спад щини 
сус піль ства дода ється функ ція інфор ма цій ного центру, який надає 
доступ до наці о наль них та сві то вих інфор ма цій них ресур сів, а також 
функ ція посе ред ника між корис ту ва чем і сві том інфор ма ції в цілому, між 
реаль ним і вір ту аль ним знанням.

На ці о наль ний інфор ма цій ний ресурс скла да ється з двох скла до вих: 
тра ди цій ної (руко писні й дру ко вані мате рі али, живо пис, скуль п тура, 
архі тек тура, ауді о за писи, фото гра фії, кіно- і від ео фільми тощо) й елект-
ро нної (будь-які інфор ма ційні об’єкти в циф ро вій фор мі). Різ ниця між 
цими двома скла до вими поля гає не тільки в спо собі подання інфор ма ції, 
а і в стра те гіях її збе рі гання, поши рення і моди фі ка ції.

Ста нов лення елект ро нних біб лі о тек, оциф ро ву вання куль тур ної 
спад щини й нако пи чення циф ро вого кон тенту є як однією з основ них 
тен ден цій у сучас ній куль турі, так й об’єк тив ною умо вою роз витку 
гло баль ної інфор ма цій ної циві лі за ції. Для Укра їни в цьому кон тексті 
важ ли вий і ціка вий сві то вий і євро пейсь кий досвід, зок рема з огляду 
на перс пек тиви долу чення до гло баль них проектів.
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Збе ре ження і вико рис тання руко пис них, дру ко ва них та інших 
доку мен тів тра ди цій ного типу досить добре осво єно під час дослід-
ниць кої і прак тич ної роботи бага тьох поко лінь фахів ців. Але оче видно, 
що обсяги інфор ма ції, яка збе рі га ється в тра ди цій ній формі, роб лять 
дедалі скрут ні шою ефек тивну роботу з нею – збе рі гання, поши рення, 
пошуки, облік і т. п. Вирі шення цієї фун да мен таль ної про блеми лежить 
на шляху вико рис тання сучас них засо бів обчис лю валь ної тех ніки 
та інфор ма цій них тех но ло гій і най тіс ні шим чином пов’я зане з пере ве-
ден ням збе ре же ної інфор ма ції в елект ро нну форму.

На сьо го дні елект ро нна форма дає змогу збе рі гати інфор ма цію 
най більш над ійно й ком пактно, поши рю вати її наба гато опе ра тив ніше 
й ширше, а крім того, надає мож ли вості мані пу лю вання з нею, яких 
не могло бути при інших фор мах. Таким чином, подання інфор ма ції 
в елект ро нній формі – ство рення елект ро нних доку мен тів, орга ні за ція 
її у вигляді елект ро нних видань, різ но ма ніт них елект ро нних колек цій 
та елект ро нних біб лі о тек (ЕБ) – не данина моді, а нагальна потреба.

Оче вид ний шлях під ви щення ефек тив ності вико рис тання елект-
ро нної інфор ма ції – ство рення від по відних інфор ма цій них сис тем, 
здат них над ійно збе рі гати інфор ма цію і забез пе чу вати її цілесп ря-
мо ване вико рис тання.

З огляду на зазна чені тен ден ції важ ли вою скла до вою полі тики дер жави 
в сучас ному гло баль ному світі є її адек ватне інфор ма ційне пред став-
лення, здат ність до напов нення влас ного інфор ма цій ного поля, а також 
до про ду ку вання екс порт ного інфор ма цій ного про дукту. До най ефек тив-
ні ших меха ніз мів його пред став лення в гло баль ному інфор ма цій ному 
прос торі на сьо го дні належать сві тові та регі о нальні елект ро нні біб лі-
о теки, що аку му лю ють елект ро нні ресурси, поєд нані загаль ною іде о-
ло гією струк ту ри за ції і доступу.

З точки зору тех ніч ної реа лі за ції [17] інфор ма цій ної сис теми інтег-
ра ція перед ба чає об’єд нання даних, додат ків (про грам ного забез пе чен ня) 
і людей (вико нав ців). Щодо про цесу вико рис тання та орга ні за ції доступу 
до елект ро нних біб лі о тек, це озна чає об’єд нання всіх доступ них елект-
ро нних колек цій в єдину (мож ливо, «вір ту аль ну») елект ро нну біб лі о теку.

ІФЛА визна чає елект ро нну біб лі о теку як орга ні за цію, що здійс нює 
доступ до сві то вих знань і куль тури, стає спе ці аль ним навчаль ним 
середо ви щем [18]. За визна чен ням CENL, біб лі о теки повинні:

– до по ма гати гро ма дя нам реа лі зу вати їхнє право на доступ до інфор-
ма ції і знання;
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– під три му вати інте реси вироб ни ків і спо жи ва чів інфор ма ції щодо 
дотри мання авто рсь ких прав;

– ор га ні зо ву вати віль ний доступ до інфор ма цій них мереж для жите лів 
тех но ло гічно від ста лих районів;

– збе рі гати, нако пи чу вати й ефек тивно вико рис то ву вати різ но рідні 
колек ції елект ро нних доку мен тів, що мають бути доступ ними в зруч ному 
для корис ту ва чів вигляді через гло бальні мережі пере да вання даних [19].

Отже, елект ро нні біб лі о теки є перс пек тив ними фор мами склад них 
роз по ді ле них інфор ма цій них сис тем і роз гля да ються як основа ство рення 
гло баль ного роз по ді ле ного схо вища знання. Сис теми елект ро нних біб лі о-
тек, що існу ють у наш час, харак те ри зу ються такими клю чо вими особ ли-
вос тями [20]:

• насам пе ред це інфор ма ційні сис теми, тобто сис теми збе ре ження, 
обробки й пере да вання даних;

• це сис теми, що під три му ють саме елект ро нні доку менти (ресур си) 
різ ного типу;

• важ ли вим момен том сучас ного поняття ЕБ є те, що такі сис теми 
пра цю ють у гло баль них інфор ма цій них мере жах пере да вання даних.

Спіль ним в існу ю чих визна чен нях, при свя че них елект ро нним біб лі о-
те кам, є таке:

• елект ро нна біб лі о тека не є єди ним цілим;
• елект ро нній біб ліо теці влас тива тех но ло гія для зв’язку ресур сів 

бага тьох ЕБ й інфор ма цій них служб;
• елект ро нна біб лі о тека, що скла да ється з бага тьох ЕБ й інфор ма-

цій них служб, «про зо ра» для кін це вого корис ту ва ча;
• мета ство рення елект ро нної біб лі о теки – забез пе чення уні вер саль ного 

доступу до даних та інфор ма цій них служб;
• фонди елект ро нної біб лі о теки не вичер пу ються тільки іден ти фі-

ка то рами доку мен тів-об’єк тів, вони міс тять елект ро нні об’єкти, які 
не можуть бути пред став лені або поши рю ва тися в дру ко ва ній формі.

Та ким чином, з цілого ряду існу ю чих дефі ні цій, що пев ною мірою 
від обра жа ють суть цього нового фено мена, най більш адек ват ною 
вида ється така: елект ро нна біб лі о тека – це роз по ді лена інфор ма ційна 
сис тема, що дає змогу над ійно збе рі гати та ефек тивно вико рис то ву вати 
різ но рідні колек ції елект ро нних доку мен тів (текст, гра фіка, аудіо, відео 
тощо), доступні в зруч ному для корис ту вача вигляді через гло бальні 
мережі пере дачі даних.

Ідеться про те, що елект ро нна біб лі о тека пови нна забез пе чу вати збе рі-
гання інфор ма ції в циф ро вій формі прак тично необ ме же ний час, а також 
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роз ши рення доступу до уні каль них видань і над ання всім заці кав ле ним 
спо жи ва чам якісно нових мож ли вос тей роботи з вели кими обся гами 
інфор ма ції. До таких, напри клад, можна від нести послі дов ний, вибір-
ко вий або пара лель ний пере гляд бага тьох доку мен тів; бага то ас пект ний 
пошук у всьому обсязі збе ре же ної інфор ма ції (у тому числі різ но рід ної) 
з вико рис тан ням як фор маль них ознак, так і лек сики при род ної мови; 
копі ю вання необ хід них доку мен тів або їх фраг мен тів як на папір, так 
і на сучасні носії; ство рення влас них доку мен тів і, нарешті, вироб ництво 
нового знання.

Ство рення і вико рис тання елект ро нних біб лі о тек реа лі зу ється через 
нако пи чення, збе рі гання, облік і струк ту ру вання елект ро нної інфор ма ції; 
орга ні за цію наві га ції в усьому інфор ма цій ному прос торі, доступ ному 
через цю елект ро нну біб лі о теку; забез пе чення ефек тив ного доступу 
до неї необ ме же ної кіль кості корис ту ва чів через теле ко му ні ка ційні 
мережі, а також через навчання корис ту ва чів. Ство рення елект ро нних 
біб лі о тек – досить масш табне завдання, що вима гає об’єд нання зусиль 
різ но га лу зе вих фахів ців: інфор ма тики, обчис лю валь ної тех ніки, інфор ма-
цій них та кому ні ка цій них тех но ло гій, біб ліо теч ної, архів ної та музей ної 
справи тощо.

Нині існує велика кіль кість сис тем у галузі елект ро нних біб лі о тек, які 
варію ються від сис тем репо зи то рій (схо вищ) до склад них сис тем, засно-
ва них на нових тех но ло гіях. Ана ліз біб ліо теч них сис тем [21, 22] пока зує 
їх різ но рід ність на декіль кох рівнях:

• на рівні інфор ма цій ної моделі, яку вони забез пе чу ють;
• на рівні архі тек тури, яку ці сис теми під три му ють;
• на рівні під тримки корис ту ва чів (і груп корис ту ва чів);
• на рівні функ ці о наль них мож ли вос тей ЕБ.
Се ред пере ваг елект ро нних біб лі о тек можна назвати те, що вони 

здатні забез пе чити міг ра цію елект ро нної інфор ма ції в умо вах постій ного 
роз витку обчис лю валь ної тех ніки й про грам них засо бів, а також удо ско-
на ле ний сер віс, який уже сьо го дні доступ ний корис ту ва чам, напри клад 
інди ві ду альне обслу го ву вання корис ту ва чів, засно ване на «про фі лях 
корис ту ва чів», у яких від обра жені інфор ма ційні потреби корис ту ва чів 
або є спе ці альна сис тема пошуку інфор ма ції, керо вана корис ту ва чем для 
полег шення про цесу ухва лення рішення щодо реле вант ності доку мен тів; 
наяв ність коо пе ра тив ної інфра струк тури, що дає змогу гру пам корис ту-
ва чів вироб ляти індек су вання та оцінку доку мен тів, що нале жать пев ним 
темам; мож ли вість спіль ного вико рис тання пев ної інфор ма ції, що значно 
спро щує завдання фізич ного дуб лю вання мало ви ко рис то ву ва них мате рі-
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а лів, а також забез пе чує доступ до уні каль ного доку мента, для роботи 
з яким раніше потрібно було при їхати в схо вище, де він є; здійс нення 
інфор ма цій ного пошуку декіль кома мовами або запи тами в бага то мов них 
базах даних, бага то мов ний інтер фейс.

В умо вах фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства над зви чайно 
важ ли вим інстру мен том ста лого еко но міч ного і соці аль ного роз витку 
є забез пе чення пуб ліч ного (у тому числі від да ле но го) доступу 
до соці ально зна чу щої інфор ма ції насам пе ред нау ко вого, осві т нього 
й куль тур ного харак теру.
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